

# 電驛之任務及其性能的基本要求

李河樟

## 一、前言

隨著科技的突飛猛進，生活品質不斷的提昇，對於電力品質的要求也愈來愈嚴格。因此電力供應者除了積極開發電源、提供充足無虞的用電外；亦須靠適當且完備的輸、變電設備，將電力輸送到各須要用電的場所，更必須在規劃、設計、施工上做周詳的考慮，儘量避免爾後運轉時可能產生的事故。這些要求在現今之科技基礎上，要達到一定之水準並不是難事；可是有些事故卻是無法完全避免的，諸如：颱風、地震、雷擊或是鳥獸碰觸等天然災害，及民眾與電力從業人員之疏失等突發事件，這些事故就必須倚靠週全、可靠的保護電驛，於最短的時間內能有效的隔離事故點，防止事故時間的延續及事故範圍的擴大，並減少設備損害及人員傷害的程度，也使得事故後的修復工作能在最短時間內完成。

## 二、何謂保護電驛

保護電驛一詞，根據 IEEE 之定義，它是一種電氣設備，其設計是為了在指定的方式下，對其輸入訊息研判其狀態，如果合於預設之條件，立即反應而使接點動作，或使得類似相關電機控制迴路，產生驟然的改變。由此可知，保護電驛並不能預期事故的發生，它僅能在電力系統或電氣設備發生異常或無法容忍的狀況，且有足夠的徵兆時才能動作。

## 三、電驛之任務

從電驛之定義可知：電驛的任務不在於防止事故的發生，其在電力系統最主要的任務與目標是縮短事故時間、防止事故範圍擴大及減少人員與設備損傷的程度，使電力系統上其他部份能繼續正常運轉，確保良好的電力品質。

更深一層探討與分析，電力系統上之電驛，應可分為關係極為密切的兩大類：第一類係當電力設備發生故障時，要求儘可能在最短的時限和最小的區域內，自動的把故障設備從電力系統中隔離，以減輕故障設備的損害程度和對於鄰近地區供電品質的影響，或是在人為疏失發生時，能於最短的時間內切離事故，以減輕或防止工作人員之傷害，完成此項任務的設備稱為保護電驛即其保護任務。第二類則是為了在事故發生後電力系統能迅速恢復正常運轉，或是為了儘快消除電力系統出現的異常狀況，防止大範圍的停電及確保對重要用戶，連續正常供電的自動化設備，如輸、配電線路的自動復閉裝置，低頻率自動負載限制等，執行此類任務的自動化設備，稱為系統安全自動裝置-控制任務。

以上兩類電驛，掌控了構成電力系統控制、保護、電力設備等三大要素之中的兩個重要層面，其任務之艱難與繁雜是無可置疑的，且深深值得電力相關工作者認真研究與探討。

#### 四、電驛性能之基本要求

在探討電驛性能基本要求之前，首先必須澄清一個觀念，那就是我們通常把個別電驛本身，誤認為即是整個保護電驛系統的全部；事實上，保護電驛它包含兩個主要部分：一為電驛本身的設計、製造、標置及試驗、調整等技術；另一方面則為電驛據以判斷是否該動作之訊號來源，如比流器、比壓器等設備及其二次側迴路，經電驛而到開關設備(斷路器)跳脫線圈的整體設備，如果是利用副線通道控制者，尚須包含有關通道之各項設備。因此，談保護電驛性能是以包含上述兩部分之整體內容而言。其基本要求大致可分為：信賴度、快速性、選擇性、靈敏度及簡單性，這五大基本要求之間關係極密切，有其一致性亦有其矛盾性存在。故為求達到最佳選擇，必須對每一性能本身及其相關事項同時加以研討。

##### 1. 信賴度：

信賴度即安全性與可靠性，此兩種特性為保護電驛性能之最根本要求。所謂安全性是指電驛在不需要它動作時不會發生誤動作；所謂可靠性是要求電驛在需要它動作時，能確實動作而不會發生拒絕動作之情形。基本上，這兩項要求是互相排斥的，因為在追求安全性時，必然或多或少會犧牲一些可靠性；反之亦然，其間的取捨，需依電驛所在電力系統的特性及其既存狀況，分析兩者之輕重關係，再決定該著重於那一方面，是防止誤動作呢？還是防止電驛拒絕動作。但是，千萬不可對強調之重點做過度的偏重，在強調防止誤動作的同時，並不意味著可以允許電驛拒絕動作，而是必須設法在加強一方性能的同

時，儘可能不削弱另一方面的性能，這是規劃保護電驛的一個基本原則。

在重要電力設備，如超高壓電力系統中，為了保證故障時電驛能正確可靠的動作，保護電驛的規劃，通常採用雙重保護方式，只要兩套電驛之中任何一套電驛動作，均可單獨完成保護任務；即每一設備上都有兩套完全獨立，且其各自性能均可滿足保護要求的電驛。為使兩套保護電驛能互為備用，每一套電驛所使用的直流電源、比流器與比壓器二次側繞組、控制電纜及斷路器跳脫線圈等均須完全獨立，最好兩套電驛的動作原理也儘量不要相同，(如果一套為閉鎖方式，另一套最好為非閉鎖方式或其它方式)且控制用通訊不使用同一媒介，以期在保護上能真正達到其互補性而提高可靠性。相對的在另外一種情形下，當大容量發電廠之出口線路負載相當吃重，系統備轉容量又不足的情況，這些主要電源線路的保護電驛，就應強調如何防止在各種情況下，可能發生的誤動作較為合理；另外對於電驛誤動作後會帶給電力系統嚴重後果的保護電驛，如匯流排保護、斷路器故障保護等，亦應著重於防止誤動作，即安全性優先於可靠性。

有些重要工廠如石化工業，為了確保在任何情況下電力供應的不中斷，大多採用雙電源供電，但是既使有了雙迴路的環狀供電，是否就能收到雙電源的功效呢？答案是未必，原因很多，但保護電驛居其關鍵地位。因此如何藉由保護電驛的正確動作，以確保電力供應不致中斷，實應詳加研究；否則徒有雙電源之名，而在事故時卻無雙電源之功效也是罔然。

## 2. 快速性

所謂快速性是要求保護電驅在可能的最短時間內，將電力系統上的故障或異常情況給予隔離或消除，以減低設備損害程度，並確保電力系統之穩定。在某些特定情況下，保護電驅的快速動作可提高電驅的可靠性。

快速一詞在保護電驅的領域內，是指電驅的動作時間小於50毫秒；而瞬時是指電驅判斷確定要動作時即行動作，在其動作過程中，沒有刻意的遲延來減緩電驅動作，至於其動作時間，則無明確之定義，可能幾毫秒亦可能為數十毫秒，依其動作原理及電驅構造而定。在低電壓系統中，各電驅之動作時間需要互相協調，因此，電驅動作時間通常較高壓系統者為長，一般在主保護區之故障，電驅約0.2~1.5秒動作；高壓系統則要求電驅在主保護區之故障須快速動作。

雖然電驅快速動作有許多好處，但有些快速動作的電驅本身，容易受外界故障條件變影響而發生誤動作，如共架雙回線平行線路的保護，會因外部故障時，相關線路兩端斷路器的不同時開啟，造成故障電流驟然反向，而引起健全線路快速電驅的誤動作。另外經由載波控制之閉鎖保護方式，亦須考慮訊號傳送與相關電驅動作時間之協調，如一味強調快速，同樣易於引起誤動作。因此在考慮速度的同時，必須以保證安全為前提。

## 3. 選擇性

保護電驅在電力系統上，各有其責任區，其保護範圍除了須有重疊區域之外，尚有作為後衛保護之越區功能。因此，對於同一事故點，有多套保護電驅均能偵測

到故障。但是並不希望這些電驅都立即動作；而是要求電驅，在可能的最小範圍之內，把故障點從電力系統中隔離，也就是要求電驅的動作，必須具有選擇性。

要使電驅動作具有選擇性，其基本原則為上、下游保護之間，所有可能產生故障的情況下，電驅的靈敏度及動作時間必須取得配合。一般而言，動作原理相同的電驅較容易協調，有相同動作時間曲線的過電流電驅較能得到良好的選擇性。

## 4. 積敏度

保護電驅對於電力系統設備上事故的反應能力，稱為電驅的靈敏性，又可稱為靈敏度。每一電驅均被賦予特定的責任範圍，若在其被指定的區域內發生事故時，電驅必須具有一定的靈敏度，以保證在任何可預期的情況下（包括變比器的誤差、故障電流計算條件改變等），仍能可靠的動作。

靈敏度是保證可靠度的良方，但卻會影響安全性，因此，必須按其所保護設備的特性，做適當的取捨。對於接地故障的末段保護，零序電流的靈敏度必須儘量提高；相對的，對於長距離的相間保護則須考慮負載情況，不宜過分強調靈敏度。

## 5. 簡單性

保護電驅裝置愈簡單，它本身的動作可靠性就愈高，當一套簡易的電驅即可達到預期的保護目標時，增加任何額外的元件雖然可能提高保護效果，但這並非基本保護所必備；而任何增加的元件或設備均是發生故障的潛在來源，同時也增加了以後維護工作的負擔，實應謹慎考慮。有一

句話深值參考：『因其簡單易行，故而安全可靠』。

### 五、結語

保護電驛不保證被保護的設備能免於事故，就如同買了保險並不能保證不會出險一樣。電驛本身更不會有產出，無法增加直接收入。在正常情況下，亦派不上用場。所以很容易給人一個不正確的觀念：即「電驛似有若無，非關緊要」。的確，所有保護電驛工作者，也都希望電驛僅僅是一種裝飾品，永遠都不需要它動作；問題是，電力設備於何時，在何處，會發生何種故障，乃為不可預知，而其故障機率不管多低，但卻是永遠存在。此時，保護電驛就成為電力設備上，不可或缺的主要角色。

藉由電驛正確、快速的動作隔離故障區域，縮減停電的時間及範圍，減輕設備及人員的損害。其所減少的損失，就是它

的貢獻，將遠大於投資在保護電驛的所有花費。

系統保護電驛工作千頭萬緒，原因在於各種電機設備對保護電驛的需求各不相同，而且目前能滿足的保護方式，並不表示將來仍然一樣有效；而是需要隨系統特性及相關條件的改變，經常檢討改進，這使得保護電驛更顯得複雜。保護電驛如要求同時對於上述五種基本性能，均得到最大的滿足，那將僅是一種烏托邦的理想境界。基本上在各種性能之間，有其無法避免的矛盾存在。實際運用上，必須顧及某些既存事實，及需要某些妥協，如電力系統特性、過去電驛運用經驗及電驛工程師個人理念與性格等因素。因此，保護電驛的運用，只要能滿足保護上的基本需求，就無所謂絕對的好壞與對錯。電驛的好壞，完全是以它在電力系統上的實際表現來作評斷，這也使得保護電驛不僅僅是一門實用的科技，更可說是一種引人入勝的藝術。